

## 习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化"两创"融媒系列报道



# 百姓唱主角,共享文化盛宴

曲阜市第十届"百姓儒学节"启动,十大主题活动精彩纷呈

本报济宁10月26日讯(记者 易雪 通讯员 孔大儒 吴 瑞轩) "子曰:志于道,据于 德,依于仁,游于艺……"10月 23日,在朗朗的诵读声中,曲 阜市第十届"百姓儒学节"启动 仪式在万仞宫墙前隆重拉开帷

本届"百姓儒学节"以"儒 韵圣城谱华章 砥砺十年铸 辉煌"为主题,立足"百姓设计、百姓组织、百姓参与、百姓组织、百姓参与、百姓 评判"理念,设计推出理论教育 大宣讲、儒学经典大诵读、全民 健身大竞技、村村好戏大展演 等十项内涵丰富、形式多样、 深入人心的品牌活动,将"文 化盛宴"以百姓喜闻乐见的形 式送到百姓家门口。

曲阜市"百姓儒学节"自

2013年举办以来,至今已创新打造了百姓儒学"六进" "儒学讲堂""图书流转进家庭""文化遗产小课堂""庄 剧团巡演""新时代文明实路 文旅志愿服务"等一系列"百 姓儒学"特色品牌,实现善行 义举榜全覆盖、主题活动全覆 盖、示范创建全覆盖,使"德 者有得、好人好报"的价值导 向更加鲜明,优秀传统文化也被赋予了新的时代内涵广为 传播

"将儒学融入文明建设和社会治理之中,让圣城处处'彬 村有礼',让市民争做'谦谦君子',促成了全民学习儒学、践 行儒学、乐享儒学的热潮。'百 姓儒学节'不仅是曲阜大力传 承弘扬中华优秀传统文化的 创新举措,也是曲阜坚持守正创新,大力推动文化'两创', 推进传统文化落地生根的的死。"曲阜市委自己的表示,下一步,曲阜将以办市区。"百姓儒学节"为契机,让市民当主体、唱主角,共同守护好、传播好中华优秀传统文化,真正让优秀传统文化、寻常百姓家。

## 以文铸魂,打造百姓的诗意空间

规划六大功能区,泗水滨公园让传统文化回归生活

记者 丁安顺

2022年以来,泗水滨公园以创建泗水县优秀传统文化"两创"示范点工作为抓手,从文化阵地建设、文化传承普及及特色文化品牌打造几个方面着手,打造以"文化、生态、休闲"为主题的特色主题公园,将自然大气,人文风貌、古今美景、和谐发展特色主题公园与优秀传统文化相结合,打造"泗水历史文化主题公园"宣传阵地品牌。

### 搭好阵地 打造特色主题公园

"胜日寻芳泗水滨,无边光景一时新。等闲识得东风面,万紫千红总是春。"这首朱熹的《春日》里描述的场景正是泗水的春天,泗水滨公园也取意于此。

泗水滨公园位于泗水县 滨河北路与滨河南路之间,是 一处国家4A级景区,景区分 布在泗河南北两岸,南岸主要 有川上诗文广场和古建群为 主的海岱名川广场,而北岸有 泗水盛鼎,泗河渊源等主题广 场,汇集了古今美景,人文 貌的一处大型主题公园。

相对于万紫千红的生态度

假旅游区,泗水滨公园更加地接地气。公园集休闲赏景、文化展示、科普教育于一体。现有川上诗文广场、泗水渊源浮雕、泗水盛鼎、音乐喷泉等文化基础设施,为全力推动中华优秀传统文化"两创"示范点建设奠定了坚实基础。

### 泗河新景 文化传承有新内核

泗水滨公园坐落于泗水县北城区,依托古老泗河而建。充分利用泗水北部自然山水,挖掘历史文化底蕴,以"文化、生态、休闲"为主题,以满足群众需求为目的,通过现代的设计手法,打造泗河"新"景。规划六大功能分区为:北广场区、南广场区、生



#### 市民在泗水滨公园开展公益活动。

态休闲区、文化休闲区、人口门户区、运动休闲区;新景包括:陶于之滨、泗河史韵、泗河人家、泗水流芳、桃林柳瀑、城市之光、城市新语、泗滨熹咏、杉林翠鸣、林簕听泉等。

设置与公园、广场周边环境相融合、凸显传统文化经典名句、传统文化故事、儒家文化元素等主要内容的指示标

识。在公园、广场设计、建造、装饰带有社会主义核心价值观、中华传统美德等内容的宣传栏、公益广告牌、标语口号等,营造优秀传统文化浓厚氛围。

同时,以"我们的节日"为 主题,结合元旦、春节、清明节、 端午节、中秋节、重阳节等传统 节日,结合公园、广场特色开展 传统文化经典知识、故事的普 及教育。

此外,以创建优秀传统文化"两创"示范点为突破口,积极探索在公园、广场传承弘扬中华优秀传统文化的先进模式,积极倡树传统美德和时代新风,推动优秀传统文化实度融入群众文化生活,打造文化示范形象品牌。



#### 曲阜尼石春秋博物馆杏坛中学印信馆启用

10月24日,曲阜尼石春秋博物馆杏坛中学印信馆开馆。该馆是以中国印信文化为主题的校园博物馆,展陈面积80平方米,陈列馆藏品一百余件。馆藏品以历史顺序为线,分为商周、秦汉、魏晋南北朝、唐宋元、明清5个阶段,展示了包括封泥、铜印、玉印、水晶印、宋元押印、套印、钮印等不同形式的历史遗物。(通讯员 颜丙峰)



#### 泗水县秋冬季艺术公益班招生

2023年泗水县公共文化服务中心秋冬季公益艺术培训招生工作启动,计划招生国画、舞蹈、古筝8个班次,招收学员100人。该培训活动作为服务于社会大众的品牌文化惠民活动,至今已开办700期,培训人员2万余人次。(通讯员 翟常森)

#### 济河街道盛泉社区开展重阳节主题活动

10月23日,泗水县济河街道盛泉社区开展"党建引领敬老情,网格服务暖民心"重阳节主题活动。在壹公馆小区,社区开展"敬老从心做起,助老从我做起"制作香包活动。在世纪城小区,社区网格员开展"怀旧电影"放送活动,邀约小区老年人围绕一起话家常,追忆红色记忆等。(通讯员 翟常森)

#### 竹竿巷社区开展霜降主题宣讲活动

10月20日,任城区越河街道竹竿巷社区开展"一叶知霜降 一雨感深秋"霜降主题宣讲活动。此次主题活动,让社区居民了解到节气的规律性,感受到节气的文化魅力,更有利于居民学习传统文化。(通讯员 乔淑娴)